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МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ГОРОДСКОЙ ОКРУГ ГОРОД СУРГУТ

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ


Об утверждении примерного 

положения о центрах ППМС 

помощи в образовательных 

организациях

На основании приказа Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 04.05.2016 № 703 «Об организации психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, испытывающим  трудности в освоении  основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, а также при реализации адаптированных общеобразовательных программ в образовательных организациях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры», в целях обеспечения соблюдения в образовательных организациях, подведомственных департаменту образования Администрации города Сургута, прав на получение психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимися, испытывающими трудности в освоении основных общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.
Утвердить примерное положение о центре психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации, в том числе при реализации адаптированных общеобразовательных программ, организованном на базе образовательной организации (приложение);

2.
Руководителям муниципальных бюджетных образовательных организаций в срок до 01.09.2016 организовать работу по созданию центров психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации, в том числе при реализации адаптированных общеобразовательных программ на базе образовательной организации (далее – центров ППМС помощи).

3.
Отделу профилактики и здоровьесбережения департамента образования осуществлять контроль за обеспечением предоставления ППМС 

помощи на муниципальном уровне в образовательных организациях, подведомственных департаменту образования администрации города Сургута.

4.
Муниципальному казенному учреждению для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр диагностики и консультирования»: 

4.1. осуществлять методическое сопровождение образовательных организаций по вопросам предоставления психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации;

4.2. обеспечить ведение реестра центров ППМС помощи, созданных на базе образовательных организаций, и его размещение на портале «Образование Сургута».

5. Контроль за выполнением приказа возложить на А.Н. Томазову, заместителя директора департамента образования. 
И.о. директора департамента






И.В. Полякова

№ 12-27-550/16 


от 05.08.2016








_1207554074.unknown

